

# 快来升级你的“技能树”

## 新兴产业职业技能提升基地正式揭牌

“课堂搬到工厂，工人走进课堂”。昨天，由湖里区人力资源和社会保障局、厦门高新技术创业中心共同打造的新兴产业职业技能提升基地正式揭牌。揭牌仪式上，厦门市人力资源服务产业园(火炬园)与厦门美德投资教育集团运营的“工业机器人培训中心”正式投入运营。

记者 张海军  
通讯员 郭文晨



新兴产业职业技能提升基地揭牌。

### 打造与产业体系相匹配的技能人才“蓄水池”

技能人才的规模和质量，决定一个地方产业发展的水平和层次。新兴产业职业技能提升基地将围绕工业机器人、微集成电路、互联网营销师、影视文化制作四大产业，形成以政府为主体，基地和企业为支撑，服务机构为补充的多形式、多层次人才培养模式。

基地将予以入驻企业及机构相应楼宇补贴，鼓励人力资源服务机构、职业培训机构积极拓展业务，设计适应产业需求的培训课程，打造与产业体系相匹配的技能人才“蓄水池”，破除长期困扰产业转型的技能人才短缺瓶颈。

### 培养适应现代制造业机器人岗位的技术型人才

厦门一家企业人力资源负责人告诉记者，传统单机生产模式下，一台机床需要一位操作工，引入自动化生产线后，通过操控工业机器人，一个人要管理更多的自动化设备。技术变革提升生产效率的同时，也对工人提出了更高要求。过去只要会装配工件就能上岗，现在不仅要掌握信息化、工业控制知识，还要会使用自动化编程软件和仿真软件。用工量看着变少了，但实际上招人更难了。

如今，工业机器人被越来越广泛地应用于汽车、电子电气、食品化工等制造业领域。昨天，工业机器人培训中心和互联网营销师培训直播间同期正式对外开放。工业机器人培训中心将重点聚集工业机器人的制造、安装、调试、维护、编程等方面，培养适应现代制造业机器人岗位的技术型人才。这些经过培训的专业技术人员有望在火炬高新区LED集成电路、光电、新能源等重点企业实现就业。

## 8月CPI同比上涨0.1% 鸭及鲜果涨势较大

本报讯(记者 张诗 通讯员 赖天生 修晓卿)昨日,国家统计局厦门调查队发布数据显示,8月,厦门市居民消费价格(CPI)环比上涨0.1%,涨幅比上月缩小0.1个百分点;同比由上月下降0.3%转为上涨0.1%;1-8月,CPI同比上涨0.5%。

从CPI环比数据分析,我市食品烟酒价格与上月持平。其中,猪肉和其他畜肉及副产品价格分别上涨5.6%和3.3%;因受季节影响和临近中秋需求增加影响,鸡蛋价格涨幅较明显,上涨7.3%;鲜果进入供应旺季,价格下降4.5%。

从CPI同比数据分析,我市食品烟酒价格上涨0.1%。其中,鸭的价格涨势最大,上涨11.0%;鲜果价格上涨3.2%;猪肉和其他畜肉及副产品价格则分别下降16.0%和8.7%。其他七大类商品和服务价格呈现“三涨三降一持平”走势:教育文化娱乐、医疗保健和其他用品及服务分别上涨3.5%、1.0%和3.1%;衣着、生活用品及服务分别下降0.5%、1.0%和2.8%;居住价格同比持平。此外,燃油小汽车价格下降6.6%,汽油价格下降4.6%。受国际金价影响,金饰品价格上涨11.7%。

## 我市生产性用电量 前8月同比增长5.6%

本报讯(记者 张诗 通讯员 郑朝旭)记者昨日从市统计局获悉,今年以来,我市社会用电量不断刷新历史记录。数据显示,1-8月,我市全社会用电量达到238.34亿千瓦时,比去年同期增加13.36亿千瓦时,同比增长5.9%。

从用途分类看,生产性用电量183.29亿千瓦时,同比增长5.6%;城乡居民生活性用电量55.06亿千瓦时,同比增长6.9%。

从行业类别看,我市租赁和商务服务业用电量增速最高,同比增长30.4%;批发和零售业用电量紧随其后,同比增长21.6%;住宿和餐饮业用电量同比增长14.9%,金融业用电量11.7%,信息传输、软件和信息技术服务业用电量同比增长14.4%。

## “煤气罐”保质期8年 每4年须检验一次

本报讯(记者 高金环 通讯员 陈琼英)液化石油气钢瓶俗称“煤气罐”,市场监管部门提醒“煤气罐”也有保质期,如果储存不当可能威胁安全。

近日,市市场监管局特种设备安全监察处带队对厦门华润燃气有限公司液化石油气钢瓶检验站进行检查。该检验站为厦门唯一一家液化石油气钢瓶检验站。按照相关规定,液化石油气钢瓶的设计使用年限为8年,每4年检验一次。超过设计使用年限的液化石油气钢瓶,经气瓶检验机构安全评估检验合格的,可延长一个检验周期(最多不超过4年)。

### 提醒 发现气瓶超检验有效期 应及时与气瓶公司联系

市场监管部门提醒,超过规定使用年限或者未按时进行定期检验的液化石油气钢瓶,可能由于材质劣化等原因导致气瓶耐腐蚀性、耐压程度降低,加之瓶阀使用超过一个定期检验周期后安全状况不明,继续使用钢瓶,存在泄漏、爆炸的危险。请市民注意查看识别瓶身钢印及所喷涂的检验日期标识。如发现已经超检验有效期,应马上和瓶身上标示的气瓶公司联系,请其回收钢瓶,如发现“黑气瓶”应迅速向相关部门反映。

### 数据

厦门市人力资源服务产业园(火炬园)已聚集知名专业机构超40家,已成功助力高新区企业解决用工超2000人次,先后举办职场主题沙龙、留学人才专场招聘交流会、人才招聘直播等活动,逐渐成为我市深化人力资源协同发展的重要载体。

# 一张张捋平 耐心清点两小时

## 客户拎着一大袋旧版零钞来存钱,厦门农行分行营业部员工快速完成核验



“真的很感谢她们的帮助,我婆婆积攒的旧币终于兑换了!”近日,市民李女士对厦门农行分行营业部的服务竖起了大拇指,“三名农行的姑娘饿着肚子、牺牲午休时间,帮我们清点兑换零钱,很令人感动。我们果然没有来错地方。” 文/图 记者 张诗



厦门农行柜员吴红宇和同事默契配合高效点钞。



扫码看视频,为厦门农行认真细致的服务点个赞!

日前,李女士与丈夫专程从翔安乘坐地铁进岛,直奔厦门农行分行营业部营业室网点,只为帮婆婆兑换她多年前卖菜积攒的零钱。因到达时间已临近中午,李女士不免有些担忧:“万一银行午休下班了?或是银行因为钱太破不愿意兑换怎么办?”然而,这些担忧在他们踏入网点之后随即烟消云散了。

看到李女士的丈夫拎着一个大袋子走进厅堂,大堂经理热情上前问候,并立即将其引导到柜台办理业务。一打开袋子,眼前满满当当的零钞,着实令00后柜员吴红宇大吃一惊:“客户带来的是第四版人民币,主

要是1元、5角、两角和1角的零钞。工作以来,除了在行里见过样钞外,我们很难得见到这么多年龄比我们还大的纸币。”

这时,网点高柜主管黄悦妮也留意到这袋零钞的特殊性。经过仔细查看,黄悦妮考虑到其中大部分纸币存在破损,若直接使用验钞机核验,很可能对其造成二次损坏。她便马上叫上低柜主管林春兰,迅速与吴红宇组建三人点钞小组,齐心协力为客户办理清点业务。

一张张捋平折角,一张张看水印、摸手感,一张张按面额,以“百”为单位进行分类整理——她们小心翼翼地清

点着零钞,默契地分工协作。遇到纸币破损程度较严重或防伪特征不明显的情况,吴红宇悉心向两位主管请教,三人共同探讨,再反复鉴别核实。2个小时后,原本零散的纸币终于完成清点,兑换后的840.7元也顺利存入了老人的银行卡。“妈,放心啦!钱都换好了,打到你卡里了。”李女士第一时间打电话向婆婆分享好消息。

李女士透露,她之所以专程到这家网点办理,是因为听到同村人称赞过厦门农行的便民服务,并考虑到这些零钞的特殊情况,便抱着试试看的心态来到厦门农行“服务功能最齐全的网点”办理。